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Makói Fiiggeílen Újság
FeteISs szerkesztünk háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős : 

PUR1ES2 MÓR.

A világháború hírei:
Höfer jelentése

Budapest, március 19.

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában 
is visszautasítottunk elszigetelt ellenséges támadá­
sokat. , j _

A kárpáti arcvonalon nem történt lenyeges ese­
mény. Wiskow tájékán ellenséges osztagok az éj­
szaka folyamán ismételt előretörésekkel megkísé­
relték, hogy csapataink által elfoglalt állasokat 
visszafoglalják. Ezek a támadások mindenütt meg­
hiúsultak. , , , , , , ,

A Dnyesztertol délre helyenként harcolnak, a
helyzet nem változol'. i , .

Csernoviétól keletre ellenséges gyalogságnak 
előretörése a Pruth déli partján tüzelésünkben csak­
hamar megtört

Höfer altábornagy, 
a vezérkari főnök helyettese.

Csernovicnál fokozódik a harc
Csernovic, márcus 19,

Csernovici helyzetünk és az itt történő események sok 
tekintetben hasonlítanak a Jakobényhez fűződő emlékezetes 
haditényekhez és az elfoglalt pozíciókhoz. Az ostromszer 
támadások megkezdése után ott is naponta támadott az el­
lenség, egészen addig, amíg a mindennapos kudarc és a 
összes erősítések kihaszná’ása után be nem köve
,elÍeSNéháZ„y°nPaPpn6ta Csernovicnál is egyre fokozödó érövé- 

támad az ellenség és az eredmény minden ese-ben a m 
dás tökéletes meghiúsulása. Ma szünet nélkül szólta 
ágyuk. Az oroszok tüzérségi fedezet mellett rajvonalban 
madták a várost és első sorban a hidvédő állásainkat, ae 
felvonuló ellenséges gyalogság meg sem várta a mi gyalog­
sági fegyvertüzünket, hanem már ütegeink jól irányzott shrap­
nel! és gránátzuhatagja elől ész nélkül menekült vissza^ a 
honnan elindult, úgy hogy végül csak a két tüzérség lőtte 
az ellenséges állásokat. Végül az orosz tüzérség ss el­
hallgatott.

és kiadóhivatal 
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A lupkovi
harcok

B é c s, március 19.
R a (I a Roda, a „Neue Freie 

Presse“ haditudósítója jelenti lap­
jának :

Egy katonatiszt, aki a lupkovi 
szoros közelében harcol, Írja ne­
kem ezeket:

Az oroszok minduntalan egy 
elvetendő hadicselt alkalmaznak. 
Úgy közelednek hozzánk, mintha 
megakarnák magukat adni. Ha 
azután a mieink felülnek nekik és 
kezdik őket lefegyverezni, előro­
hannak az elrejtett orosz csapatok 
s minden oldalról meglepik legé­
nyeinket. Ezen a héten ismét meg­
próbálkoztak ezzel a csellel, de 
ezredesünk óvatos volt es egy pil­
lanatig vonakodott a foglyul je­
lentkezőket. átvenni. A következő 
pillanatban már két oldalról jelen­
tékeny erőkkel végrehajtott heves 
támadás következeit, amelyet azon ­
ban az ellenségnek okozott óriási 
veszteségekkel visszavertünk. Kép­
zelheti, hogy embereinket meny­
nyire elkeseríti ez az áruló eljárás. 
Es mégis megmaradtak emberi 
érzéseikben, az ellentámadás al­
kalmával pardont adtak és három­
száz foglyot ejtettek.

Igen heves harc dúl. Súlyos­
bítja ezt még a rettenetes hideg. 
Ma ugyancsak mínusz tiz fokot 
mutatott a hőmérő, de az erős 
északi szél szinte elviselhetetlenné 
teszi a temperaturát- Szakadatla­
nul tombol a zaj ; hol erősebben, 
hol egy kissé gyengébben, de 
csend soha sincs. Az oroszok az 
előző napokon, amikor a nagy 
hideg uralkodott, gyakran támad­
tak, de iszonyú veszteségek mel­
lett mindig visszavertük őket. 
Egyik ponton egy nap alatt tel­
jesen megsemmisült egy egész 
orosz ezred. Hajnalban, majd dél­
ben támadott ez az ezred s mind­
kétszer véres fejjel veretett vissza. 
Este hat órakor két zászlóaljunk 
ellentámadást intézett s az orosz 
ezred maradványát a közeli falu 
temploma mellett valósággal agyon­
verte. A január végén és február 
elején három héten keresztül sza­
kadatlanul vívott harcokban egész 
frontunkon jóformán naponta is­
métlődtek az ilyen és hasonló 
epizódok. Akkor mély hó bontotta 
a Kárpátokat. A frontunk előtt 
levő síkság valóságos hullamező 
volt. Mikor azután most a hó ol­
vadni kezdett, ugyancsak vasból

való idegek kellettek hozzá, hogy 
az elébünk táruló látványt elvisel­
hessük. Mindaz, amit a hó leple 
eltakart, most kísértetiesen, kelle­
metlenül napvilágra került. Az 
elesett ellenséges katonák holt­
testei nem hevertek, hanem ültek 
vagy állottak a szemünk előtt cs 
úgy meredtek a mi hadállásainkra.

Przemysl
helyzete
Berlin, márc. 19.

A „Nationalzeitung“ jelenti az 
orosz határszélről : A moszkvai 
lapok katonai munkatársai Prze­
mysl helyzetével foglalkoznak. 
Hangsúlyozzák, hogy orosz részről 
egy idő óta nem történtek nagyobb 
akciók az erődmüvek ellen. _ A 
helyőrség szórványos kitörései 
visszaverettek. Az akció most 
mindössze tüzérségi harcokra és 
árkász munkálatokra szorítkozik. 
Minden látszat szerint az orosz 
had vezetőség tartózkodni kíván a 
döntő támadástól, hogy a súlyos 
veszteségeket megkímélje és in­
kább kiéheztetéssel akarja a vár 
átadását kierőszakolni. A katonai 
irók a közönséget óvják attól a 
fölfogástól, hogy e modern, rend­
kívül ügyesen védelmezett vár 
rövidesen az oroszok kezébe fog 
jutni. Przemysl sorsa minden va­
lószínűség szerint a többi had­
színtéren fog eldőlni. Lehetséges, 
hogy a várban a nagy muníció 
és élelmiszerkészlet megfogyott, 
de ennek ellenére arra lehet szá­
mítani, hogy Przemysl még hosz- 
szabb ideig ellent fog ál lain.

Ossoviec
bombázása

Zürich, március 19.
A március hó 1 --én kiadott 

orosz hivatalos jelentés két pontja 
különösebb figyelmet érdemel. Az 
első az ossovicci vár ostromára 
vonatkozik. Az oroszok azt jelentik, 
hogy a németek, Ossoviec fölé sok 
repülőgépet küldenek, melyek foly­
ton bombákat dobnak le. Az ostrom 
maga pedig oly heves, hogy a 
várba belőtt gránátok száma már 
meghaladja a több ezret. A Prasz- 
nysz körüli küzdelmekre meg­
jegyzi a hivatalos jelentés, hogy 
ezen a vidéken a beásás lehetet­
len, mert a talaj keményre van 
fagyva és mindkét fél kellő fö-

Szalonnát vásárol ifiíz Miksa



MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

ín

előzékek nélkül kénytelen egymás 
ellen föllépni. Még a nehéz íite- 

is bajos kellően elrejteni 
az ellenség elől. Mind a két meg­
jegyzés, úgy látszik elő akarja 
készíteni a közvéleményt arra, 
hogy úgy Ossoviec, mint I’rasz- 
nisz körül a németek diadola váj­
ható.

A kárpáti harcok
A kárpáti harc-vonalon tegnap 

aránylag nyugalom volt, csupán 
az ellenség kezdett gyengébb 
ágyuhareot és kisebb próbálkozá­
sokat. A Dnvesztertől délre, Xad- 
vornánál és Ottyniánál az oroszok 
nagyon csekély támadási kedvet 
mutattak, mert itt az utóbbi na­
pokban súlyos veszteségeket szen­
vedtek. A ('sernovicnál keleti 
irányból megkísérelt előretörést 
könnyen visszavertük.

Varsó újabb 
bombázása

Ivrakó, márt- 19.
Itteni lapok jelentik a. „Kuryer 

Yarsavszki" nyomán, hogy február 
i27-ikéről 48-lkára virradó éjszaka 
léghajóból újabb bombákat vetet­
tek Varsóra. A lakosságot éjjeli 
1 órakor három hatalmas dördil­
lés riasztotta fel álmából. A dör- 
dülések bombáktól származtak, 
melyeket a holdsugaras éjszakán 
Varsó fölött keringő Zeppelinről 
dobtak az alvó városra. A bom­
bák egyike az utcakövezetből 
óriás tölesérformáju gödröt vágott 
ki; a robbanás következtében 
mintegy 1400 ablaktábla és 40 
hatalmas kirakatüveg összezuzó- 
dott. A bombaszilánkok számos 
kirakattáblát átlyukgattak. Na­
gyon sok bombaszilánk csapó­
dott a lakásokba is. A légnyomás 
olyan nagy volt, hogy az első 
emeleti lakások nagy részében a 
képek, tükrök, órák stb. leestek a 
falakról. Hasonló pusztítást oko­
zott két másik bomba is. Össze­
sen hét bomba hullott a városra, 
ezek közül azonban négy a váro­
son kivid esett le és ezek nem is 
okoztak kárt. A légi bombázásnak 
emberélet nem esett áldozatul. A 
rendőrség parancsára néhány pil­
lanat alatt minden világosságot 
eloltottak a városban, amelyre ek­
kor teljes sötétség borult. Az 
orosz la]) nem jelöli meg közcleb- 
ről azokat a helyeket, ahol a 
bombarobbanások történtek.

Forradalmi 
propaganda Varsóba

K rakó, márc. 19.
Varsóban, mint az idevaló la­

poknak onnan jelentik, az 1868- 
iki nagy lengyel felkelés emlék­
napján a templomokban titokban 
felhívást köröztettek, amely az 
oroszok ellen való újabb felkelés 
szükségességét hangoztatja. A fel­
hívás továbbá a lengyeleket uj 
áldozatok hozatalára buzdítja és 
arra, hogy legyenek az újabb fel 
kelésre elkészülve, amely a béke- 
konferencia pillanatában a lengyel 
nemzet akarátát és jogát juttatná 
kifejezésre. A felhívás szétosztását 
követő napon Varsóban százötven 
embert tartóztattak le, köztük t bb 
nőt is. A leta 'iiztat< ittak közt van 
Dzievulszi isméit millimos is.

4 németet! off szitája 
a Pilléétől északra

Z ü r i c h, inán1. 19.
A Neue Züricher Zeitung a 

keleti harctéri helyzetről azt írja, 
hogy a mull hétnek legfontosabb 
eseménye a német off'onzivának 
újból való megkezdése a I'ideától 
északra Novciniasto környékén, 
l’gy látszik, mintha a németek 
arra törekednének, hogy elérjenek 
a Visztulához, még mielőtt beáll 
Lengyelországban az olvadás a 
vele járó áradásokkal és feneket­
len sárral. Hogy mi adta az im­
pulzust a támadásokhoz, hogy 
erősítések érkeztek-e, vagy pedig 
csak a hadvezetőség akaratából 
történt, még nem lehet tudni. 1 >ól- 
Lengyelországban és Nyugat-« íali- 
ciábau úgy a szövetségesek, mint 
az oroszok vállalkozási kedve nö­
vekedett, anélkül azonban, hogy 
ez a körülmény a Ni da, a Duna- 
jee és a Biala mentén a helyzetet 
lényegesen megváltoztatta volna.

Nieuport
bombázása

Rotterdam, márc. 19.
A hivatalos francia jelentés 

megemlíti, hogy a németek két 
nap óta hevesen bombázzák Ni 
euportot. Negyven centi méteres 
tarackokat állítottak föl és ezek­
kel bombázzák szüntelenül az 
ellenséges hadállásokat. Az egész 
környéken nagyobb támadások 
várhatók, mert apadás állott be 
és az eddigi nagy akadályok, az 
áradások már szünőfólben vannak.

Harcok Elzászban
Genf, márc. 19.

Bontóiból jelentik: A Largue 
felső völgyében többnapos szünet 
után megint megkezdődlek az el­
zászi csapatok között a harcok, 
amelyek 1 ’fefterliausen környékén 
kulminálnak. A francia csapatok 
részben nehéz tüzérséggel, de fő­
leg gépfegyvert őzzel igyekszenek 
elárasztani a német pozíciókat. 
Egy párisi jelentés szerint a né­
metek egy pár helyi nem felelnek 
a franciák tüzelésére, másutt 
azonban hasonló hévvel viszonoz­
zak a tüzet. Azt hiszik, hogv rö­
vid idő múlva, főleg ha az áradás 
mar nem lesz akadály, a gvalog- 
sági harc cl fogja dönteni az itten 
régóta húzódó csaták -..rsát.

Szerbiát pusztítja 
a járvány

Szófia, márc. 19.
Egy előkelő szófiai bolgár, aki 

mostanában Szerbiában járt, el­
mondotta. hogy a tífuszjárvány 
irtózatosan dühöng. X ishen na 
punként átlag száz ember bal 
meg. Belgrádban háromszáz ház 
összes lakóit kiirtotta a tífusz. A 
minap egy napon tizenegy orvos 
esett a járvány áldozatául. A ki­
sebb városokban, mint ami nő 
Yaljcvó, . I’ozsemvác, szintén het­
ven nyolcvan főre rúg naponta 
a járvány áldozatainak száma. 
Hasonló részleteket beszéltek cl

azok a hollandiai orvosok, akik 
Szerbiában működtek, de elutaz­
tak, mert a szerb hatóságok vi­
selkedése még velük szemben is 
tűrhetetlen volt.

Szerbia állapota 
kétségbeejtő

Szófia, márc. 19
A hollandi egészségügyi misszió 

tagjai, akik a szerbiai járvány­
vidékeket bejárták, valamennyien 
oda nyilatkoztak, hogy az ország 
állapota kétségbeejtő. A nép erő­
sen vágyakozik a béke után.

Szerbiánál.
Bukarest, március 19.

Gáláéból jelentik : Tegnap este 
Galacba érkezett Gulheem tábor­
nok, Besszarábia kormányzója, 
Zobrovin tábornok és két ezredes 
kíséretében. Ezt a látogatást ösz- 
szefüggesbe hozzák újabb nagy 
liszt- és munieiószálUtasával Szer­
bia számára. A szállításban több 
mint negyven uszályhajó és az 
összes orosz kereskedelmi hajók 
részt vesznek a dunai kikötőkből.

március

dieh II. és ííamidieh 111. erődök, 
valószínűleg Krupp - gyártmányú 
ágyúi. Azután következnek a Ru­
mi lieh, Medjidieh és Namazieh 
erődök 47 centiméteres ágyúi. Ezek 
valószínül eg szintén K rupp-ágyuk. 
Továbbá a Séd il halni, latin ka- 
lassii és na maziehi erődök 4ó cen­
timéteres ágyúi. Néhány évvel 
ezelőtt az esseni Krupp-gyár ilyen 
kaliberű ágyukat készített a Bras­
sói ..Naval Annual "-ja szerint 
ezek az ágyuk képesek egy ló 
centiméter vastagságú Kmpp-aeél- 
1 emezt 4700 méter távolságból át­
fúrni. Vannak az erődökben ki­
sebb kaliberű, francia, osztrák és 
olasz eredetű ágyuk is. Ami a 
lövedékeket illeti, úgy a 8ö centi­
méteres ágyuk 088 kiló nehéz 
gránátokat, még a 47, illetve 4b 
centi méteres ágyuk, 880, illetve 
440 kiló súlyos gránátokat szór­
nak. A csatahajók tüzérei nem 
láthatják a eélbavctt erődöket és 
a legnagyobb veszély, ami az 
angol-francia flottát fenyegeti, a 
rejtett helyeken fölállított ágyuk­
ból jöhet, amelyeknek a földerí­
tés;* szinte kizártnak mondható.

Szaloniki, márc. 19.
Konstantinápoly megerősítéséről 

jelenti az Embros, hogy az ösz- 
szes Konstantinápoly felé vezető 
utakat nagyszerű védmüvekkel és 
kitűnő nehéz tüzérséggel zárták 
cl. A várost erős sáncok veszik 
körül az európai oldalon. A kis- 
ázsiai oldalt, Szkutari környékét 
erődök építésével erősitik és el­
zárják a Szakéri völgyét erődök­
kel egészen az Izmit! öbölig. A 
IVinkipos-szigeten levő uj erődök­
ben körülbelül 60.000 főnyi uj 
katonaságot helyeztek ismét el. 
Ha sikerülne is szárazföldi csapa­
toknak part rászállniuk, olyan ha­
talmas török erők fognak minde­
nütt. szembenállani velük, melyek 
alkalmasak lesznek visszaveté­
sükre.

Szófia, márc. 19.
Konstantinápolyi távirat szerint 

a Szíriában és A > mániában tar­
tózkodó német tisztek parancsot 
kaptak Li email von Sanders tá­
bornok főparancsnoktól, hogy 
nyomban térjenek \ issza Konstan­
tinápolyija. A török fővárosban 
német tisztek és mérnökök veze­
tése alatt nagyszabású védelmi 
intézkedések folynak. Az enten- 
tista törökök tartózkodnak minden 
tüntetéstől.

A Dardanellák
ostroma

Am ster d a m, márc. 19.
Angol jelentések szerint, a török 

lövedékek által talált angol csata­
hajók sérülése nem jelentékeny. 
-A legnagyobb kaliberű ágyuk, 
amelyekkel eddig dolgunk volt 

írja a limes“ tengerészeti 
szakértője — 8b centiméteresek, 
még pedig a Ha midi eh 1., Harm-

Az anyák
ellenőrzése

Ä kormány a katona-gyer­
mekekért

.X kormány enogiával vezeti a 
hadban műit katonák családjai se 
g i t ö séi te k nagy fontosságú a kciój át. 
T i s z a István gróf utasította a 
főispánokat arra. hogy Írják össze 
a polgárokat, mert ..az embertelen 
és elavult törvényen" túl akarja 
magát tenni. H a z a i Samu báró 
körrendeletét adott ki, amely sze­
rint a hatóságok a segélyezések 
ügyét soron kívül, a. hivatalos 
huzavona elkerülésével intézzék el.

Most azután S á n d o v dános 
belügyminiszter bocsátott ki egy 
szükséges rendelkezést, amelyben 
a, hadbav.múltak gyermekeire hívja 
tel az árvaszékek figyelmét. A 
belügyminiszter utasította az árva- 
székeket, hogy figyeljék a hadba- 
vonuitak gyermekeinek dolgát, de 
fő ki nt utasítsák a községi elöljá­
róságukat é.' közgyámokat az em­
berséges és intim ellenőrzésre.

Ellenőrizzék azt, hogy a hadba- 
vonullak gyermekei kellő eliátás- 

i ban, szükség esetén : gyógy keze- 
j lésben részesülnek-e ? Reájuk for 
í dittatik-e a segély megfelelő része 8 
i Anyjuk vagy más hozzátartozójuk 
I nem lianyagolja-e el nevelésüket, 
j kellő ruhnztntásukat, ellátásukat,
I nem viselkedik- e úgy, hogy pól - 
* dája ártalmas lehet a serdülctlen 
I gyermek lelkére 8

ÍAhol az álla]átható meg. hogy 
nz anya vagy más gyámölitó nem 
látja el gyermekét kellően, a se- 
! g v 1 y v ö g t ü n ni e g szűnt e- 

I tend á 1 la szükséges, el kell 
j venni a gyermeket anyjától vagy 
I más gondozójától és a községnek 
’ kell gondoskodni arról, hogy a 
: gyermekek jótékony intézetek, jó­

indulatú rokonok vagy mások 
. gondozásába kerüljenek.
1 Fokozottan kell figyelni a lő 

óven felüliek sorsára, gondoskodn - 
hogy jo alkalmazásba kerüljem-' 
és ellátni őket, ha magukat fenn­
tartani nem
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Március -IX Szombat. 
Rom. kath. .loach. Protestáns 
Jvach. I lörög-orosz mán-. 7. \ az. 
és társ. Nap kel ti óra 7 porckor, 
nyugszik li ura ü [torékor.

Idöjóslás. Változékony, szeles, 
hűvös idő várható, még sok he­
lyütt csapadékkal. Sürgönyprognó­
zis : Változékony, szeles, hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet :'10'2 Celsius.

A gazdasági válság elhárí­
tása. .1 a n k o v i c h Béla dr. val­
lás- és közoktatásügyi miniszter­
nek a Néptanítók Lapjában ren­
deleté jelent meg, amely prakti­
kus útmutatás arra, miként győz­
hessük le okosan, szinte könnyű 
szerrel a háborúnak egyik legsú­
lyosabb következményét, a gazda­
sági válságot, a könnyelműeket, 
tékozlókat, lelkiismeretleneket fe­
nyegető éhséget. A rendelet út­
mutatást ad a gazdálkodás mód­
jára, a korai vélemények intenzi­
vebb művelésére, a hasznosítható 
hulladék megóvására. A rendele­
tét a miniszter megküldte vala­
mennyi királyi tanfelügyelőnek és 
a tanfelügyelő kirendeltségek ve­
zetőinek. A miniszter a tanfel­
ügyelőknek küldött rendeletét az­
zal fejezi be, hogy elvárja a ta­
nítói kartól, hogy hivatása ma­
gaslatán átérezve megbízásának 
nagy fontosságát, készségesen és 
a legnagyobb buzgalommal ipar­
kodik eleget tenni felhívásának.

A tavasz előhírnökei. Ez
évben a tavasz előhírnökei: a 
Sándor és .József napok lazajlottak 
anélkül, hogy a tavaszi nap su­
garának csak színét is láttuk volna. 
Folyton eseti az eső és úgy fes­
tett az idő, mintha nem is a ta­
vasz felé haladnánk, hanem a ke­
délyt bontó őszbe. \ álságos no­
vemberi napok ezek és nein a 
tavasz előhírnökei Pedig a népek 
milliói oly epedre várják már a 
virágfakasztó tavaszt.

Gondoskodás a városok 
husszükséglstéröl. A lüldmivclés- 
ügyi miniszter körrendeletét inté­
zett a közigazgatási hatóságokhoz, 
melyben ideiglenesen engedélyt 
ad, hogy a ragadós száj és köröm­
fájás miatt elzárt magyarországi 
törvényhatósági városok, rendezett 
tanácsú városok és községek vész­
mentes olyan udvaraiból, amelyek 
nem a fertőzött udvarok közvetlen 
környékében vannak, egészséges 
vágómarhák, vágójiihok és vágó­
sertések a város közvágóhidjára 
külön engedély nélkül küldethes­
senek. Az ilyen vágóállatok mar­
haleveleinek kiállítása és az álla­
toknak a lebukási állomásra kül­
désé előtt, az állatok tartózkodási 
helyén a járási (városi) m. kir. 
állatorvosnak helyszíni vizsgálatot 
kell tartani. Az eljáró állatorvos 
az elszállítást csakis abban az 
esetben engedheti meg, ha a 
legnagyobb körültekintéssel vég­
zett vizsgálat során arról győződött 
meg. hogy a betegség elhurcolá­
sának eshetősége csakugyan ki 
van zárva és hogy az állatoknak 
a felrakás! állomásra küldésénél 
az útközben való fertőzés veszélye I 
sem forog fenn.

— A város becsüsei. Ismeretes, 
hogy Makó város képviselőtestü­

lete két boesüsi állást rendszere­
sített, akik teljesitik a hivatalos 
becsléseket és azokat a puhatolá­
sokat, melyeket a városi tanács, 
vagy a polgármester rájuk biz.
A becsüsök a város érdekében a 
hivatalos ügyekben teli eljárásért 
napidijra igényt nem tarthatnak, 
ellenben nem a város, s nem hi­
vatalos ügyekben, hanem a felek 
magánérdekében teljesített becs­
lésekért a város belterületén ese­
ten kint 2 korona, a külterületen 
pedig 4 korona eljárási dij illeti 
meg őket a fuvarköltségeken kí­
vül. Hagyatéki becslések és eljá­
rások dijait osetenkint a hagyatéki 
bíróság állapítja meg. Erre a be­
csüst' állásukra most a polgármes­
ter pályázatot hirdetett. Pályázni 
április 6-ig lehet. Azt szeretnénk 
azonban tudni, hogy ki pályázik 
az olyan állásra, mely fizetéssel 
nincs egybekötve és ki van 
mondva, hogy a hites becsüsökre 
a tisztviselőkre fonál ló hivatali 
rend és hivatalos órák betartása 
kötelező.

Országos vásár. A makói or­
szágos vásár a holnapi nappal 
veszi kezdetét. Holnap, szombaton 
lesz az állatvásár, melyre vész- 
mentes területről mindenféle álla­
tot szabad felhajtani. A kirakodó 
vásár vasárnap és hétfőn lesz.

— Anyakönyvi hírek. Ív 1 h a I- I 
lak: Kiss dános 60 éves, Ad ám I 
Zsuzsanna Ózv. II. Kovács János­
áé 82 éves, Széli Julianna Szabó 
Pál né 85 éves, Bimm kai Zsu­
zsanna Özv. Szántó Sámuel né 83 
éves korában.

—• Felhívás, tisztelettel közöl­
jük a n. é. közönséggel, hogy 
nagy nehézség után sikerült kor­
látolt mennyiségben villamos vilá­
gítási szerelési anyagot beszerez- « 
mink. Mivel újabb mennyiség be­
szerzése a nyers rézanyagnak ha­
dicélokra való biztosítása miatt 
nem valószínű, ez utón is bátor­
ki Klünk a n. é. közönség szives 
figyelmét felhívni arra, hogy a 
villamos világítás bevezetését elő­
jegyzés utján a maga szamara 
biztosítani szíveskedjen, mert sze­
reléseket, ameddig készletünk tart 
a jelentkezés sorrendjében fogjuk 
elkészíteni. Ez alkalommal felhív­
juk a n. é. közönség figyelmét a 
a legújabban életbe léptetett igen 
előnyös átalány rendszerünkre. 
Terveket, költségvetéseket díjtala­
nul készítünk s a szükséges fel­
világosítással készségesen szolga- 1 
lünk. Jelentkezni távbeszélő posta 
utján vagy személyesen is lehet a 
Liget-utca 3. szám alatti irodánk­
ban. Telefon szám 34. 11sztéléitől: 
Makói Villamos Telep.

Kinek jár segély?
cimü könyvecske, mely 
részletesen tárgyalja, hogy 
ki tarthat igényt a hadi­
segélyre, megérkezett es 

kiadóhivatalunkban

29 fillérért kapható

Kiadó földek
közei a városhoz S1

H így mának, szabad gyökérnek, 
dinnyének, lucernának, Tuda­
kozd d ni lehet: í itz S&kmsI Szv. 

cégnél.

A Wacht am Rhein 
magyarul

A Himnusszal, Szózattal és a 
Kossuth nótával kapcsolatban van 
még egy dal, amely gyakran föl­
hangzik nálunk a háború óta. Ez 
a dal a Wacht am Rhein, német 
szövetségesünknek nemzeti dala.
A lelkesítő költeményt R é v a i 
Károly hírlapíró lefordította ma­
gyarra. Az ügyes fordítás a követ­
kező :
Egy riasztó szó harsog át,
Mint égzengés, kardcsattogás:
Fel, fel ! A Rajnapartra fel !
Dicső hazánkat védeni kell 1 
. . . Ne félj hazám ! Csak légy

I nyugodt!
Hűséges őrök állnak ott!

Százezrek lelke érti meg 
S borulnak tűzbe a szemek 
A német szív erős, vitéz.
Honáért élni halni kész.
. . . Ne félj hazám! Csak légy ,

I nyugodt!
Hűséges őrök állnak ott !

Az ég felé tekintenek,
Ahonnan hősök intenek !
Szent esküjük az égre hat:
A Rajna német víz marad '
. . Ne félj hazám! Csak légy

1 nyugodt!
Hűséges őrök állnak ott!

Mig forr bennünk egy csöppnyi vér 
És kardot ránthatnak, aki él 
Mig férfiút szül e hon :
Nem lép át senki partidon!
. . . Ne félj hazám: Csak légy

jnyugodt!
Hűséges őrök állnak ott!

Szent esküt zugnak a habok,
A szélben trikolor lobog.
Hej! Rajnapartra németek!
Hogy hős kardotok védje meg! 
... Ne félj hazám ! Csak légy

inyugodt!
Hűséges őrök állnak ott!

REGÉNY.

De csodálatos, hogy egyik sem 
volt üveg alatt! De minek is 7 Az 
olaszok úgy gondolkodtak, kinek 
jutna eszébe ilyen tárgyakat el­
lopni, melyeket curópaszerte min­
den műkereskedő ismer és ame­
lyek úgyszólván a közönség őri­
zete alatt állanak!

Korbay körutat tett a tárlatban 
s a többi tárgyakat is megbámulta.

így lett dél. A teremben nyo­
masztó lett a hőség ! A látogatók 
sorai egyre ritkultak. I 'jak fiem 
jöttek, a jelenlevők meg pereről- 
perere fogytak.

Végre alig maradtak négyen !
Del-Monte gróf most lenhangon 

szólt:
No nézze meg az ember!

A csodálkozás e kifejezése azt 
a pár embert, akik még a tárlat­
ban voltak, rögtön odacsőditette.

A pillanat jelentőségét megérté 
Korbay . . .

(Folyt, köv.)

10 R V 0 S 0
j igazolják, mint legUtünőbb 

högés elleni szert a :
kö-

Milliók has Múljak

rekedtiág, elnyálkásodás, hírűt, szamár- 
hurut eilen és különösen meghűlés e<len, 
mely miatt minden h íruosnak nélkülöz­
hetetlen. 6100 orvosi és más egyén 
igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. C o- 
mapjs 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

Zsákoló munkásokat
Eay világváros reiieimi

(83íJ)
'J7. fejezet.

Kijátszva.
Csak az a fő, hogy eljöjjön az 

öreg!
A sürgönyt előbb feladta s 

aztán a Borghese-féle mütárlatba 
indult.

Del-Monte gróf éppen e pilla­
natban érkezett oda. Korbayt rög­
tön meg is látta. Rajta volt a kö­
peny, fején művész kalap.

Szappanos kérdő pillantást ve­
tett rá . . . Korbay egy néma 
tekintettel ezt felelte :

felvesz a Zeltler gőzmalom 
Részvénytársaság.

Herés árpaszalma
here-polyva, marhá­
nak és lónak valé széna 
métermózsánkftnt, ölsn- 
ként és karfa4ként vehető 
HU Sáminl özv. cégtől.

— Mindenre kész vagyok 1 
Bementek a tárlatba, melyben 

Európa legértékesebb drágaságai 
j . illának felhalmozva.

Minden héten csak kétszer lévén 
nyitva, meglehetős sokan voltak 

■ - legkivált idegenek, kik cl nem 
mulasztják a Borghese-féle gyűj­
temény illegi ok i ntvset.

Korbay csakhamar megtalálta a 
kiszemelt két tárgyat.

Valóban nagyszerű volt mind a. 
kettő ! Értékük igazán mesés ! 

Magától értetik, hogy volt elég 
j b áraulójuk ;

Makulatur-
papír kapható kisebb 

! és nagyobb mennyi- 
j ségben kiadó hív >- 
! tálunkban.
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Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

„MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba.
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A HÁBORÚ
fejleményeire úgyszólván minden ember kiváncsi és meg 
költöztetett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak 
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb őr- 
tesüléeei vannak.— Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI
ember csakis olyan njsigol olvas, amelyből világosan latja, 
hogy az a lap az ő szószólója is és az ő érzelmeivel egybe 
vág Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN
érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán na 
volna a „Makói Független Újság“ az napi száma mabbnál- 
niabb hírekkel lelve — Ha pedig valakinek valami eladni, 
venni vagy haszonbérbe adni valója van. ezen közkedvelt

ÚJSÁG
meghozza a kiránt eredményt, mert olcsóságánál és meg 
bizhatóságánái fogva Cs&nádvármegye legelterjedtebb napi- 
lapjai közölt íoglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden­
kit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0

Szerkesztőseg és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz,

SÜSÜ
műszerész- és géplakatos

OHM
Makó, Deák F-u. 10 íá

Jav t és átalakít, kiváló szakértelemmel: Motorok, 
dinamók és ele■ tró motorok, automobilok, motor- 
kerekaárok és kerékpárok. Fegyverek, fegyveragyak, 
varrógépek és gramafonoka. Elvállal: Házitelefonok, 
vil amoscsengők és Írógépek évi jókarban tartását. 
Érdeklődőknek e szakmába vákó dolgokban szívesen 
0-0 0-0 ad felvilágo itást, 0-0 0-0

Levéíbeli hvásra vidékre is elmegyek.
V* ky ky
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Értesítés Kőbányáról 1
Szvvcs tudomására adjuk a nagy­

érdemű közönségnek, hogy 
Csanádvármegye részére

troraktarunkat
Iriiz Sámuel özv.

csőnek

adtuk, ahol mindenkinek módjában 
van a legjobb és legtisztább 
eredeti gyári töltésű Világos j 
Maláta és Dupla Maláta söröket j 
beszerezni, kisebb és nagjobb i 
mennyiségekben. Vendéglősük és | 
italmérők külön kedvezményes 
árakban részesülnek. - - Kőbányai j 

- Polgári Serfőződe Részvénytárs.

P0ÓR ENDRE
gyógyazerMuiéi kapható Makón

V I L ■ A-C R É ■
gyorsas és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfoít, 
«ro- és kezvftrösség és min­
denféle bdrtlsztátaianság ellen
vllma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer.
Ara: Vilma crém 1 koront. 

Vilma hajpor l korona, Vilma 
toppan 70 fill. Hajlffító 1 ko-
• -».« ..«ortezoi-yk tilbb sl.iüttAwe k 

-kket KÜSetrtve

Kinek jár hadisegély ?
Ez a kérdés jár most szájró -szájra a közönség között. Erre a kérdésre 
nehéz volna ezen a helyen megfelelni, de a férj háború múltával meg 
tud arra a kérdésre, - ha saját f nyképét látja a hő ók nagy arckép­

albumában hogy felesége megerdemeíte-e a hadisegélyt ?

eer Megérdemli-e
az az asszony a hadisegély1, ki nem áldoz nehány fillért, hogy háború­
ból visszatérő férjének őrnmet szerezzen? Erre a kéidésre is a férj 
van hivatva megfelelni, azért azon legyen minden assszory, nehogy 
rossz véleményt mondjon róla férje, még nem késő, hozza be akár ka­
tona, akár civil fényképét kiadóhivatalunkba, hogy elheh ezhessük azt a 
hősök nagy arckép-a bumában. Így nemes célt is szolgál, mivel a 
tiszta jövedelmet a vörös-kereszt javára fordítjuk, - és félje is azt 

fogja mondani, hogy felesége megérdemelte

a hadisegélyt.
Még mindig fogad el a kiadóhivatal fényképeket a hősök arckép-albumába!

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság4* villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.


